



# 省政协十三届二次会议第二场“委员通道”上，有委员说： 越来越多“小胖墩”“小眼镜” 大课间体育应督查落实

[ 1月24日，广东省政协十三届二次会议举行第二场“委员通道”。委员们就智能制造、冷链物流、露营经济等热门话题献计献策。有委员建议推行“无痕露营”，让露营经济从“网红”变“长红”。 ]

■采写:新快报记者 陈冀娜 ■摄影:新快报记者 蔡吉林

## 广东省政协常委曹志伟：建议广东提前谋划、有序开拓东盟市场

来自经济界别的广东省政协常委、广州新城市投资控股集团联合创始人曹志伟分享了《依托广东优势有序拓展东盟市场》的建议。

“东盟从2020年起就是广东第一大贸易伙伴。2023年前11个月，广东对东盟进出口值1.21万亿元，约占同期中国与东盟贸易总值的1/5。”曹志伟说，这庞大的数据背后，体现了广东与东盟在经贸合作方面

无可比拟的优势。广东与东盟地缘毗邻、山水相连，产业互补互促，人文相亲、语言相通，渊源深厚。

“预计到2028年前后，东盟将成为全球第四大经济体。广东有必要提前谋划、有序开拓东盟市场。”为此，曹志伟建议省相关职能部门牵头，在东盟各国的首都和重要城市设立经贸办事处，整合各商、协会的资源，协

调律协、会计师协会等专业机构，对有意向“出海”的企业开展政策法规培训，帮助对接投资项目，引导企业“组团出海”。

他建议逐步扩大免签国家范围。今年3月起，中国和泰国永久互免签证，建议向国家有关部门积极建议，实现中国与东盟十国互免签证，或“一签东盟行”，为多方往来提供便利。



## 广东省政协委员吴芳：应鼓励智能制造“链主”企业在重点赛道率先突破

来自科技界别的广东省政协委员、广州华工信元通信技术有限公司董事长吴芳的发言主题是《以“数字之匙”打开智能制造大门》。

近年来，广东软件产业快速发展，核心技术持续取得突破，产业规模连年快速增长。但是，全省工业软件的发展仍然面临一些瓶颈和短板，如“卡脖子”技术仍然存

在、数据难以共享、还未形成具有循环造血功能的工业软件产业生态等。基于此，她建议完善产业发展政策。加大对高端人才引进、股权投资等方面的支持力度。引导组建行业联盟，促进政产学研协同创新、深度融合。

“工业软件控制数据的自由流动，打通研发域、供应链域、生产域等，推动业务链实

现整体联动和高效协同。”她说，正因如此，工业软件被称作“数字之匙”“工业大脑”。

同时，发挥企业主体作用。支持国有龙头企业牵头搭建数据共享平台，在确保信息安全的前提下，通过数据共享实现全价值链价值共创、利益共享、责任共担。鼓励相关“链主”企业在广东优势行业、重点赛道率先突破，形成持续造血的上下游产业生态。



## 广东省政协委员欧阳建忠：做优做强农村冷链，畅通农产品“最初一公里”

2022年9月，广东专门出台推进冷链物流高质量发展“十四五”实施方案，提出到2025年基本建成符合广东产业结构特点、适应经济社会发展需要的冷链物流体系。“作为一名农业工作者，我感到十分振奋。”广东省政协委员、广州市从化华隆果菜保鲜有限公司董事长欧阳建忠如是说道。

“大家知道吗？由于物流冷链保障能力不足，我国每年仅果蔬一项，损失金额就有上千亿元。很多优质特色农产品产得出却存不住、卖得出却运不出，好东西往往‘卡’在出村进城的‘最初一公里’。大量的采后损失不仅侵蚀了农业增效、农民增收的基础，也给农产品有效供给带来压力和隐患，让人十分心痛。”他说道。

欧阳建忠提到，畅通农产品出村进城“最初一公里”，关键在于做优做强农村冷链。为此，他建议构建产地冷链物流服务网络。结合新型城镇化建设，依托县城、重点镇，布局建设一批产地冷链集配中心，拓展集配中心中转集散、分拨配送功能，优化完善县乡村冷链物流服务。



## 广东省政协委员李健：建议推行“无痕露营”让露营经济从“网红”变“长红”

广东省政协委员、农工党省委常委、中山大学附属第一医院耳鼻咽喉科副主任李健跟大家聊了一个“网红”话题——露营。

“露营这几年真的很火，一顶帐篷、一炉篝火，围炉煮茶，和三五亲朋好友谈天说地，生活的美好与惬意尽在其中。”李健说，“您可别小看这简单的露营，由此衍生出来的露营经济，可是带动了营地建设、装备生

产、服务消费这条长长的产业链。露营经济一头连接着人们对美好生活的向往，一头连接着乡村振兴，能量不容小觑。”

李健谈道，现在，各地露营经济借助流量吸引游客的目光，这仅仅是第一步。将游客吸引过去后，收获口碑和“回头率”，这才是露营经济实现“长红”的关键所在。

有何建议？他说，首先，要加强顶层规

划。由省级层面研究出台露营经济中长期规划，结合旅游风景区、公园、步道和公路的建设，科学规划覆盖全省的露营营地网络。

他建议推行“无痕露营”。坚持生态优先、服务大众、休养生息的原则，倡导保护环境、保护生态、绿色出游的旅游风尚，加强露营地的垃圾分类处理和资源循环利用，降低露营活动对环境造成的影响。



## 广东省政协委员李靖茂：让体育大课间成为孩子强健体魄的多彩舞台

“期待大课间体育活动进一步丰富校园生活，让每一个孩子都能在阳光下快乐奔跑！”来自教育界的广东省政协委员，广东工业大学党委常委、统战部部长李靖茂说，现在越来越多的“小胖墩”“小眼镜”“过敏娃”，让人们对中小学生的健康状况感到担忧。

生命在于运动。李靖茂认为，体育大

课间有助于培养孩子们的运动兴趣，促进孩子们全面发展和健康成长，应该成为学生体育锻炼的有效载体，成为孩子强健体魄的多彩舞台。

为此，她建议提高重视程度。各中小学要将大课间体育活动纳入学校整体教学计划，细化量化任务目标。教育部门要加

强督导检查，确保大课间体育活动制度落地落实，定期组织开展大课间体育交流活动，评选“阳光体育示范学校”。

同时，丰富活动形式。根据学校自身办学条件，结合学生的年龄特点、兴趣爱好，探索开展形式多样、具有特色的大课间体育活动，营造浓厚的校园体育锻炼氛围。



## 广东省政协委员黎鸣山：建议提供畅行大湾区的一站式便捷体验

来自特邀人士界别的广东省政协委员、澳门黎氏企业控股有限公司行政总裁黎鸣山带来《推动港澳青年更好融入大湾区发展》的主题发言。

黎鸣山谈道，港澳青年更好融入国家发展大局，是促进港澳人心回归的长远之计，也是港澳地区进一步发展的上上之策。为更好促进港澳青年融入大湾区发展，他建议

搭建数字桥梁。建立面向港澳青年的信息发布平台，加强大湾区政策、项目和人才推介，提供专门的咨询和“一站式”综合服务。加强与港澳高校和各类青年团体的沟通联系，在平台上及时对接发布创业就业信息，吸引更多港澳青年来内地就业创业。

同时，完善配套服务。打造综合服务平台，围绕三地居民出行、通关、通讯、支

付、吃住游等，提供畅行大湾区的一站式便捷体验。推动三地居民实现统一身份认证、电子签名互认，社保、医疗、创业等高频公共服务“跨境通办”。健全港澳青年在内地生活保障体系，提供购房和往返交通优惠，助力港澳青年构建“安乐窝”。推动三地医疗保险跨境结算和医疗记录互认，便利港澳居民湾区就医。

